

Problems and prospects of socio-economic development of mountain areas of the Chechen Republic

Gayrbekova R.¹, Nazirov D.², Mehtiev Sh.³ (Russian Federation)

Проблемы и перспективы социально-экономического развития горных районов Чеченской республики

Гайрбекова Р. С.¹, Назиров Д. Т.², Мехтиев Ш. Р.³ (Российская Федерация)

¹Гайрбекова Рукият Сараповна / Gayrbekova Rukiyat – кандидат экономических наук, доцент, кафедра экономики и управления производством;

²Назиров Джамал Таусуланович / Nazirov Dzhamal – студент, факультет государственного управления;

³Мехтиев Шамиль Русланович / Mehtiev Shamil – студент, Институт экономики и финансов, Чеченский государственный университет, г. Грозный

Аннотация: в данной статье раскрыты основные проблемы социально-экономического развития горных районов Чеченской Республики, которые препятствуют их функционированию, а также определены самые основные направления совершенствования социально-экономического развития горной территории республики.

Abstract: this paper discloses the main problems of socio-economic development of mountain areas of the Chechen Republic, which impede their functioning, and also defined the basic directions of perfection of socio-economic development of mountainous territories of the Republic.

Ключевые слова: горные районы, Чеченская республика, рекреационный комплекс, агропромышленный комплекс.

Keywords: mountain areas of the Chechen Republic, recreation complex, agro-industrial complex.

Среди южных регионов Российской Федерации Чеченская Республика занимает особое геостратегическое положение в евразийском пространстве.

За счет определенной поясности, которая является характерной чертой горных районов, природные условия региона разнообразны [3].

Экономика горных территорий в настоящее время характеризуется сильно выраженной сельскохозяйственной специализацией, низким притоком инвестиций в основной капитал, слаборазвитой торговлей и утраченными функциями промышленности.

Сегодня в республике реализуется комплекс программ социальной и экономической направленности. Эти программы нацелены на повышения уровня жизни населения в Чеченской республике. На сегодняшний день горные районы являются наиболее отстающими в социально-экономическом развитии, уровень жизни там намного ниже.

Основные проблемы, которые преобладают среди горных районов республики, обусловлены, прежде всего, географическим положением, горные территории отличаются от равнинных сложным рельефом местности. Уклад горного населения отличается от жизненного уклада населения равнинной территории. Природно-климатические условия в силу своей жесткости влияют на развитость инфраструктуры, труднодоступность, низкий уровень качества жизни горные районы в разы отстают по экономическим показателям от равнины. Такая ситуация ведет к дисбалансу человеческих ресурсов. Горные районы являются малонаселенными проявляется процесс депопуляции, уменьшение численности населения.

Учитывая беспрецедентно высокий уровень безработицы в республике особенно в сельской местности, где проживает более 60% населения одним из приоритетных направлений для развития является агропромышленный комплекс. Данный комплекс является одной из ведущих отраслей экономики региона, которая при соответствующем инвестировании и финансировании способна обеспечить внутренний и внешний рынки экологически чистыми, конкурентоспособными продуктами питания. За короткий период реально создать десятки тысяч рабочих мест [1].

На мой взгляд, одним из приоритетных направлений развития горных районов является развитие сельскохозяйственной отрасли. Необходимо возрождать традиционные промыслы и животноводство, на конкретных примерах и материалах прошлого. В Чеченской республике животноводство является одной из ведущих отраслей сельскохозяйственного производства в результате воздействия природно-климатических и социально-экономических факторов.

Проблема отсутствия комфортных условий проживания и отсутствия на их территории сформированного реального сектора экономики, способного обеспечить занятость, является одной из главных проблем горных районов.

Перспективным механизмом в развитии горных районов может стать диверсификация экономического сектора. Рекреационный комплекс имеет главное значение для развития горных территорий Чеченской Республики. На сегодняшний день туризм является динамично развивающейся отраслью, которая имеет

большое значение для развития экономики Чеченской Республики, но и для развития всего туристского комплекса Северного Кавказа. В качестве туристического маршрута Чеченская Республика с ее древней самобытной историей обладает весомым потенциалом культурно-исторического наследия: археологическими, историческими и архитектурными памятниками от эпохи раннего средневековья до наших дней. Развитие туристической сферы положительно скажется на развитии горных районов. При правильно спланированной инвестиционной политике данный регион имеет в перспективе стать ведущим центром туризма и отдыха на Северном Кавказе [3]. Туристическая отрасль играет важную роль в развитии регионального сотрудничества и взаимопонимания, вносит значительный вклад в экономическое развитие. Необходимо разрабатывать комплекс программ по защите, планированию и развитию горных районов.

Развивая производственную, туристическую и социальную сферу, можно тем самым уменьшить уровень безработицы, привлечь внимание молодых специалистов. Развитие социальной сферы горных районов всецело зависит от степени их экономического развития. Вместе с тем, в свою очередь интенсивность и качественные характеристики развития социальной сферы прямо отражаются на темпах и качестве их экономического развития [2]. Поэтому при развитии горных районов особая роль должна отводиться единой экономической и социальной политики, которая должна быть направлена, прежде всего, на повышения уровня жизни населения, развитие аграрного комплекса, улучшения инфраструктурного обеспечения производств.

Таким образом, рациональное использование имеющихся ресурсов и преодоление многочисленных негативных факторов являются наиболее объективной целью долгосрочного развития горных районов. Ставя перед собой данную цель как основную, целесообразно сосредоточить на ее достижении деятельность муниципальных и государственных органов власти. Должны разрабатываться программы перспективного социально-экономического развития, учитывая плюсы и минусы территории.

Разработка инвестиционной политики в соответствии с основной стратегией социально-экономического развития Чеченской республики позволит привлечь финансовые вливания в развитие предпринимательства, социальной сферы, агропромышленного комплекса на горных территориях.

Литература

1. *Лалаева А. В.* Проблемы и перспективы социально-экономического развития горных районов Чеченской республики [Текст] // СевКавГТУ. Ставрополь, 2012.
2. *Хасханова Х. Х., Зухайраева К. Я.* Потенциал развития горных районов Чеченской Республики [Текст] // Актуальные вопросы экономики и управления: материалы III междунар. науч. конф. (г. Москва, июнь 2015 г.). М.: Буки-Веди, 2015. С. 139-143.
3. *Эскиев М. А., Чажиев М. И.* Приоритеты социально-экономического развития горных районов Чеченской республики [Электронный ресурс]: Электронный научный журнал «Современные проблемы науки и образования», 2015. № 2 (часть 1). Режим доступа: <http://www.gks.ru/> (дата обращения: 03.12.2016).